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Συνοδική Εκδήλωση στην ΟΑΚ για 30 χρόνια 
Πατριαρχείας
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Η Ιερά Επαρχιακή Σύνοδος της Εκκλησίας Κρήτης, με αφορμή 
την επετειακή συμπλήρωση τριάντα ετών από την ημέρα 
εκλογής και ενθρονίσεως της Αυτού Θειοτάτης Παναγιότητος 
του Οικουμενικού μας Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου, 
αποφάσισε για το γεγονός αυτό να τελέσει θεία Λειτουργία εις 
τον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Αγίου Μηνά, την 5η Δεκεμβρίου 
2021 και να διοργανώσει δύο εκδηλώσεις. Η πρώτη από αυτές 
πραγματοποιήθηκε στην Ορθόδοξη Ακαδημία Κρήτης και η 
δεύτερη θα πραγματοποιηθεί την 4η Δεκεμβρίου 2021 στο 
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Ηράκλειο.

Στη λαμπρή επετειακή εκδήλωση που έγινε στην Ο.Α.Κ. προς τιμήν του 
Παναγιοτάτου, συμμετείχαν οι Σεβ. Μητροπολίτες Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου και 
Βιάννου κ. Ανδρέας, Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου κ. Ευγένιος, Κισάμου και Σελίνου 
κ. Αμφιλόχιος, Κυδωνίας και Αποκορώνου κ. Δαμασκηνός, Ιεραπύτνης και Σητείας 
κ. Κύριλλος, Μέλη της Ιεράς Επαρχιακής Συνόδου της Εκκλησίας Κρήτης, ο Θεοφιλ. 
Επίσκοπος Κνωσού κ. Πρόδρομος, Αρχιγραμματεύς της Ιεράς Συνόδου, ο Θεοφιλ. 
Επίσκοπος Ευμενείας κ. Ειρηναίος, εκπρόσωποι του Ιερού Κλήρου, των Μοναστικών 
Αδελφοτήτων και πολλοί που προσήλθαν για το γεγονός. Από μέρους των Αρχών 
παρέστησαν ο Εξοχώτατος Περιφερειάρχης Κρήτης Εντιμολ. κ. Σταύρος 
Αρναουτάκης, οι Αξιότιμοι Δήμαρχοι Χανίων κ. Παναγιώτης Σημανδηράκης και 
Πλατανιά κ. Ιωάννης Μαλανδράκης, η ερίτιμος κ. Μαρία Κοζυράκη συντονίστρια 
της Αποκεντρωμένης Διοικήσεως Κρήτης, ο Βουλευτής Χανίων κ. Μανούσος 
Βολουδάκης, οι πολιτικές και στρατιωτικές αρχές του τόπου, Άρχοντες οφφικίαλοι 
του Οικουμενικού Πατριαρχείου και πολλοί εκπρόσωποι Φορέων και Αρχών. 
Χαιρετισμό απέστειλε και ο Βουλευτής Χανίων κ. Βασίλειος Διγαλάκης.

Εκ μέρους της ειδικής Συνοδικής Επιτροπής διοργανώσεως των ειρημένων 
επετειακών εκδηλώσεων, καλωσόρισμα απηύθυνε ο Πρόεδρος αυτής, Σεβ. 



Μητροπολίτης Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου κ. Ευγένιος, ο οποίος απηύθυνε 
χαιρετισμό στους παρισταμένους και ευχαρίστησε τα Μέλη της Επιτροπής, Σεβ. 
Μητροπολίτες Κισάμου και Σελίνου κ. Αμφιλόχιο και Πέτρας και Χερρονήσου κ. 
Γεράσιμο. Στο χαιρετισμό είπε ότι η Εκκλησία Κρήτης «προκειμένου να εκφράσει 
και με τον τρόπο αυτό τα αισθήματα του βαθύτατου σεβασμού, της τιμής, της 
αγάπης και της αφοσιώσεως στο Πρόσωπο του Πατρός και Πατριάρχου μας και δι’ 
Αυτού προς την Μητέρα μας Αγία του Χριστού Μεγάλη Εκκλησία» πραγματοποιεί 
την εκδήλωσιν «τιμώντας την μεγάλη Επέτειο της συμπληρώσεως τριάντα ετών 
από της εκλογής και ενθρονίσεως της Αυτού Θειοτάτης Παναγιότητος του 
Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου». Και προσέθεσε ότι «Ευφροσύνης 
λοιπόν ανάπλεως η επέτειος και συνευφραινόμενοι όλοι εμείς που αγαπούμε τον 
Πατριάρχη μας και αισθανόμαστε τη δική Του αγάπη να μας συνοδεύει στο 
βηματισμό μας, μαζί με την Πατρική Του Ευχή και την Ευλογία Του … 
Συνεορτάζομε, συμμετέχομε στη χαρά και αναπολούμε όσα ευεργετικά, τριάντα 
ολόκληρα χρόνια, έχει προσφέρει στην Εκκλησία η θεοφρούρητη και θεοστήρικτη, 
η θεάρεστη και θεοτίμητη Πατριαρχία της Αυτού Θειοτάτης Παναγιότητος, του 
Πατριάρχου μας κ.κ. Βαρθολομαίου, και ευχαριστούμε αφενός το Θεό που Τον 
χαρίζει στην Εκκλησία μας υγιά και ορθοτομούντα τον λόγον της Αληθείας Του και 
αφετέρου την Παναγιότητά Του για τις αγαθές υπέρ της Εκκλησίας βουλές, για 
τους σωτήριους στόχους, για τους ευγενικούς οραματισμούς, για τα ευεργετικά 
έργα, για τον διάλογο, την καταλλαγή, την ενότητα «εν τη αληθεία», για την 
ευαισθησία και τις πρωτοβουλίες για το περιβάλλον, για όσα φανερά η αφανή έχει 
κάνει και συνεχίζει να κάνει για την Εκκλησία και το Γένος των Ορθοδόξων».

Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. της Ορθόδοξης Ακαδημίας Κρήτης Σεβ. 
Μητροπολίτης Κισάμου και Σελίνου κ. Αμφιλόχιος, στο χαιρετισμό του 
είπε: «… Ο χώρος αυτός, καρπός αγωνίας και προσευχής του προκατόχου μας 



κυρού Ειρηναίου και του εκλεκτού συνοδοιπόρου του Δρ Αλεξάνδρου Παπαδερού, 
οι οποίοι κατάφεραν να υλοποιήσουν το όραμα ανέγερσης του νέου κτιριακού 
συγκροτήματος της Ακαδημίας, με την γενναιόδωρη αρωγή του τότε επίτιμου 
Προέδρου της Νέας Δημοκρατίας, Κωνσταντίνου Μητσοτάκη, επί Πρωθυπουργίας 
του οποίου, το έτος 1991, χρηματοδοτήθηκε στο μεγαλύτερο μέρος του, το 
κτιριακό αυτό συγκρότημα, φιλοξενώντας το κορυφαίο ιστορικό και εκκλησιαστικό 
γεγονός των τελευταίων αιώνων, την Αγία και Μεγάλη Σύνοδο της Ορθοδόξου 
Εκκλησίας, μεγαλύνθηκε και δοξάσθηκε ως η Βασιλίδα των πόλεων και η Νίκαια, 
ως η Έφεσος και η Χαλκηδόνα κατά τους χρόνους του Βυζαντίου. Σήμερα, 26 
χρόνια μετά, στους ίδιους χώρους, με σεβασμό, τιμή και αγάπη, και με την 
ιδιότητα του Προέδρου του Ιδρύματος, καλωσορίζουμε και υποδεχόμεθα πάντας 
Υμάς στην επετειακή αυτή εκδήλωση επί τη συμπληρώσει 30 ετών ευκλεούς και 
φωτισμένης Πατριαρχίας του Οικουμενικού ημών Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου. 
Εκδήλωση που διοργανώνει η Ιερά Επαρχιακή Σύνοδος της Εκκλησίας μας, της 
Εκκλησίας Κρήτης…».

Και συνέχισε: «…Ημέρα μνήμης και ευχαριστίας η σημερινή. Ημέρα προσευχής 
και δοξολογίας. Ταπεινά και καρδιακά συνενώνουμε τις ευχές και τις προσευχές 
μας, μετά πάντων υμών: Κύριος ο Θεός όπως χαρίζει υγείαν ακλινή εις τον 
Θεοπρόβλητο Πρωθιεράρχη της Οικουμενικής Ορθοδοξίας, δύναμη κραταιά, σοφία 
θεόπνευστη, κρίση διαυγή και θάρρος απαράμιλλο, ώστε να πρωτοστατεί εις τον 
μαρτυρικό, πλην έκπαγλο, Θρόνο του Φαναρίου· να έξακολουθεί να πηδαλιουχεί, 
επί μακρόν, το σκάφος της Εκκλησίας και να σκέπει υπό τις πτέρυγες Του τις 
τιμημένες Εκκλησιαστικές υπ’ Αυτόν Επαρχίες του ανά τον κόσμο Οικουμενικού 
Θρόνου. Τον εκλεκτό ομιλητή και καταξιωμένο Ιεράρχη του Οικουμενικού μας 
Πατριαρχείου, Σεβ. Μητροπολίτη Κρήνης κ. Κύριλλο, Πατριαρχικό έξαρχο Μελίτης, 
Καθηγητή της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών και Πρόεδρο του 



Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας του ΕΚΠΑ εγκάρδια 
καλωσορίζουμε και θερμά ευχαριστούμε δια τον κόπο και τον μόχθο της ελεύσεώς 
του…».

Κατόπιν έλαβε τον λόγο ο Διευθυντής της Ο.Α.Κ. εντιμολ. κ. Κωνσταντίνος 
Ζορμπάς, για το δικό του χαιρετισμό, από μέρους της Ακαδημίας. Μεταξύ άλλων 
ανέφερε: «προσθέτουμε και εμείς, σύσσωμο το προσωπικό του Ιδρύματος, την 
αφοσίωση, τον σεβασμό, την ευγνωμοσύνη και την αγάπη μας προς το πρόσωπο 
της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου Α … Η Ακαδημία 
–όπως έχει αναφέρει πολλαπλώς και ποικιλοτρόπως ο Οικουμενικός Πατριάρχης 
«αποτελεί καμάρι του Οικουμενικού Πατριαρχείου»– λειτουργεί ως πνευματικό 
κέντρο πανορθόδοξης ανανέωσης, οικουμενικής κατανόησης, κοινωνικής συνοχής 
και πολιτιστικής ανάπτυξης ολόκληρής της Μεγαλονήσου … Αν κάτι χαρακτηρίζει 
την πατριαρχία του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου Α εἶναι ο 
περίτεχνος και οργανικός συνδυασμός παράδοσης και ανανέωσης … Ο ίδιος 
διέσχισε τα μήκη και τα πλάτη του πλανήτη μας, ήρθε σε επαφή με απλούς 
ανθρώπους, ηγέτες και φορείς όλων των εθνών, των φυλών και των χρωμάτων, 
διατρανώνοντας ότι η Εκκλησία δεν μιλά μόνο για το παρελθόν, αλλά διαλέγεται 
πάντοτε με τον κόσμο, έχοντας σε κάθε περίσταση να προτείνει λύσεις 
δοκιμασμένες και καταφυγές πνευματικές, με πρόδηλη πρακτική εφαρμογή στη 
ζωή της ανθρωπότητας».

Χαιρετισμόν απηύθυναν επίσης ο Εξοχώτατος Περιφερειάρχης Κρήτης κ. Σταύρος 
Αρναουτάκης, ο Αξιότ. Δήμαρχος Χανίων Πλατανιά κ. Ιωάννης Μαλανδράκης και ο 
Βουλευτής Χανίων κ. Μανούσος Βολουδάκης.

Στο χαιρετισμό του ο Εξοχώτ. Περιφερειάρχης Κρήτης κ. Σταύρος Αρναουτάκης, 
Άρχων Έξαρχος του Οικουμενικού Πατριαρχείου, αναφέρθηκε με σεβασμό και τιμή 
στο σπουδαίο ανά τον κόσμο έργο του «πράσινου» Πατριάρχου και είπε για «την 
Κρήτη, το νησί που σημαδεύτηκε από τα ιερά βήματα του Αποστόλου Παύλου, τον 
τόπο που φωτίστηκε από τον πρώτο Επίσκοπο τον Τίτο … η Εκκλησία της 
Κωνσταντινουπόλεως και σε χαλεπούς καιρούς υπήρξε φάρος ελπίδας και 
στήριγμα του Γένους, διασώζοντας μαζί με την πίστη και την ελληνική γλώσσα και 
την ξεχωριστή πολιτισμική μας ταυτότητα … η παρουσία του Οικουμενικού μας 
Πατριαρχείου στο νησι, κάθε φορά που επισκέπτεται την Κρήτη … δίνει δύναμη και 
ελπίδα … η Ορθόδοξη Εκκλησία έχει τη δύναμη να προσφέρει διέξοδο, μπορεί να 
πλησιάσει τον σύγχρονο άνθρωπο … ως Περιφέρεια Κρήτης θεωρούμε ότι 
αναδεικνύει τα προβλήματα του 21ου αιώνα και δείχνει το δρόμο για την 
διαχείρηση προβάλλοντας τα μηνύματα για την ορθόδοξη πίστη». Ολοκληρωσε 
την προσλαλιά του για τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο με 



«αισθήματα τιμής και σεβασμού … προς όφελος του Πατριαρχείου 
Κωνσταντινουπόλεως, της Ορθοδοξίας και της Οικουμένης».

Μετά τους χαιρετισμούς ακολούθησαν δύο Ριζίτικα τραγούδια για την Πόλη, από 
τον Σύλλογο Ριζιτών «Η Κίσαμος».

Ακολούθως έλαβε τον λόγο, για την κεντρική ομιλία, ο Σεβ. Μητροπολίτης Κρήνης 
κ. Κύριλλος, Καθηγητής της Θεολογικής Σχολής Αθηνών και Προέδρος του 
Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας του Ε.Κ.Π.Α.. Η ομιλία του 
είχε θέμα: «Το Οικουμενικό Πατριαρχείο και ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος (1991-
2021)». Αφού ευχαρίστησε την Ιερά Επαρχιακή Σύνοδο της Εκκλησίας Κρήτης για 
την τιμητική πρόσκληση να είναι ο κεντρικός ομιλητής της εκδήλωσης, 
αναφέρθηκε γενικά στο πρόσωπο του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. 
Βαρθολομαίου, ο οποίος πατριάρχευσε «μέσα σε αντίξοες εσωτερικές και 
εξωτερικές συνθήκες … καθιστώντας όχι απλά τον εαυτό του, αλλά την Μεγάλη 
του Χριστού Εκκλησία σεβαστή σε διορθόδοξο, διαχριστιανικό, διαθρησκευτικό και 
διεθνές επίπεδο, ανάμεσα σε θρησκευτικούς και πολιτικούς ηγέτες, αλλά και σε 
εκατομμύρια πιστών και μη πιστών, ανεξαρτήτως ομολογιακής προέλευσης η 
θρησκευτικής παράδοσης …» και υπογράμμισε ότι «Σαφώς διαθέτει λιπαρά την 
κατά κόσμο παιδεία, αλλά ο κινητήριος μοχλός της δράσης του είναι η πίστη του 
στον εσταυρωμένο και αναστάντα Ιησού Χριστό που τον ενδυναμώνει να βαστάζει 
ένα βαρύ φορτίο ευθυνών, το οποίο φέρει δεκαετίες τώρα ακάματος, αειθαλής, 
ακμαίος, αεικίνητος … με σοφία, με σύνεση, αλλά και με παρρησία…», και 



κατέληξε: «όλοι μας οφείλουμε εκζητώντας το έλεος του Θεού, να 
μεταμορφωθούμε σε αναγεννημένα εν Χριστώ πρόσωπα και μόνον έτσι μπορούμε 
να είμαστε συγκυρηναίοι στο σταυρό του Βαρθολομαίου…».

Μετά την ομιλία του Σεβασμιωτάτου, ακολούθησαν τραγούδια που απέδωσε η 
Χορωδία του Ωδείου της Ιεράς Μητροπόλεως Κισάμου και Σελίνου, υπό την 
διεύθυνση του μουσικολογ. κ. Γεωργίου Χαχλάκη.

Η εκδήλωση έκλεισε με τους παρισταμένους να ψάλλουν την φήμη της Α.Θ. 
Παναγιότητος του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου.


